一座边境小城的电商"掘金"之旅

靠山吃山

卢小开是土生土长的饶河人,也是 当地最早一批接触短视频的人,现在他 的全网粉丝量已超 1000 万,单个视频最

高点赞量达 160.8 万。 2018 年在网上"建号"之初,卢小开 每天通过短视频展现东北林区特有的"冬捕""卖蜂蜜"等内容。后来,他将短视频的内容变更为淳朴的"跑山"(上山 采集山货), 让外界看到那些山货是如 何采摘下来的,账号渐渐有了起色。

在卢小开从一名互联网小白逐渐成 长为网红的过程中,饶河县当地的农副产品也因为他的带动销往了全国各地。

2021年,卢小开在饶河当地成立了 公司,专门销售饶河当地的农产品,包

公司, 专门相唇虎河 = 地的水产品, 包括蜂蜜、大米、木耳等 40 多款产品。 2022 年, 该企业仅销售饶河当地生产的山野菜数量就达 80 多万斤,销售额达 960 多万元。除此之外,卢小开还收购了当市 80%农户的林下产品,每年饶河县市场份额户分本下以上的蜂产 品和 90%的林下产品都通过他的公司销 售出去。

受到他的影响,越来越多的年轻人 选择回到饶河,举起手机开始分享乡村生活开启直播带货,为饶河的电商经济 发展不断注入新鲜的血液和能量。

"书记网红"

近年来,饶河县在脱贫攻坚、乡村 振兴工作中搭上了互联网快车,制定出 台了《饶河县关于推进线上线下互动创 新协同发展新零售模式实施方案》,建 成了6300平方米集选品、云仓、孵化等 服务于一体的电商直播基地。

2022 年,饶河县的电商交易额为 2.6 亿元,但到了 2023 年交易额达到 10.3 亿元,同比增长 296%。当地造就了 百万级粉丝主播 15人、10万级粉丝主 播 100 人、万级主播 200 人以上。

优质带货主播的不断出现,与当地

"喜欢的上车,走过路过的家人们看一看我们的商品……"在黑龙江省 双鸭山市饶河县五林洞镇,主播卢小开正在热情地向网友推荐着当地的特 -蜂密

饶河县隶属于黑龙江省双鸭山市, 位于黑龙江省东北边陲, 这里素有 "鱼跃赫哲乡,蜜淌乌苏里"之称。

数据显示,2023年当地的常住人口仅有13万,而这样一个小小的边城 每年在电商领域的缴税竟然高达 1200 万元。这座小县城和电商经济相互成 就,递出一张远近闻名的名片。



网络图片

的人才政策不无关系。比如,在人才引 进方面,统招硕士研究生、国家"双一 流"高校统招本科毕业生、专业领域业 绩突出的具有副高级职称的专业技术 人才,每月给予1000元生活补助;每年 给予安家费2万元(满10年后不再享 受)或享受人住 100-110 平方米政府安 置性住房(在饶河工作满 10 年办理产权

此外,饶河县还会定期举行直播带

货的专业培训,对于新"触网"的农民主 播,会进行初级的拍摄、剪辑方面的培 训;对于有一定经验和粉丝数的主播, 则会给予运镜专场、策划运营等方面的 专业培训。

在饶河县电商经济发展过程中,有 一支网红队伍非常特殊,他们是驻村第 一书记。作为饶河县政府各个部门下派 到各个村的"第一书记",在两年的工作 周期内,直播带货、帮助村民卖出地产

好物是他们的一项重要工作。

张生龙是饶河县林业和草原局派驻 到饶河县昌盛村的一名"第一书记" 2021年6月驻村以来,上网带货俨然已 经成为他的专业技能。

"我的网络账号从去年建立到现在 已经涨粉 1.2 万多人,帮村民的带货收 人也达到了77万元,这都是给老百姓送 去的真金白银。"张生龙告诉笔者,"我 的目标是利用电商平台助力乡村振兴, 让每个村都有自己的特色。

另外,这些驻村第一书记还自发申 请成立了驻村工作驿站,帮助解决农产 品销售问题。驿站的成立,实现了当地 农产品的统一销售,让产品能够更好、 更快地进入市场。

开拓新路

在没有电商经济的时候,饶河县的村民们想要把自己的农产品销售出去, 不是一件容易的事情——销路难找、运 输成本高、利润薄等制约因素让当地的 农产品经济发展步履缓慢。

电商经济的发展不仅打破了以往小 作坊生产的旧模式,还在当地摸索出了 一条适合当地乡村振兴的发展新路。在依靠网红、"第一书记"带货的同时,村民通过合作打造了更加统一、高效的销

售模式。 "电商平台的发展,让我们合作社 一体化成为可能。"在当地名 农 20 多年的魏振民告诉笔者, 当地已 经形成了合作社社员种植、合作社企业 加工、电商销售的模式。在村民共同打 造的赫津、金满贯、泽饶等大米品牌电 商平台的推动下,产品销量扩大了约 10 倍。

魏振民告诉笔者,今后,他们在降低种植成本、强化产品品牌的同时,要 进一步走好电商销售的路子,按照互联 网思维把合作社打造成饶河一张特别 的名片,从而进一步助力乡村振兴

(张世光 原文龙)

